
T-haplotyp a migrace u myší domácích 
  Každý organismus je řízen množství genů, které spolu vzájemně kooperují, přesto každý se zájmy na 

vlastním šíření. „Klasické“ geny tento cíl naplňují svým vlivem na fitness jedince, kdy je užitek genu 

pro jedince zhruba měřítkem jeho potenciálního rozšíření. Sobecké geny, které upřednostňují svoje 

další šíření na úkor ostatních genů, kompetují s geny přenášenými mendelisticky. Ačkoliv nepřinášejí 

žádné zvýšení fitness, udržují se v populaci nadměrným přenosem do potomstva, obcházejícím 

omezení mendelistické dědičnosti. Proti tomuto sobeckému šíření, které disproporcionálně 

zvýhodňuje přenos sobeckých genů, tak ostatní geny reagují adaptacemi, které tuto nevyrovnanost 

mezi přenosem a faktickým funkčním přínosem genu přenos penalizují. Sobecké geny se chovají vůči 

hostitelskému organismu paraziticky a využívají i technik manipulace hostitele analogických k těm 

používaných parazitickými organismy. 

  T haplotyp je agens působící samčí meiotický tah u myší domácích (Mus musculus). Jedná se o 

skupinu genů velkou asi 40 Mb, které jsou na chromozomu v inverzní poloze, která jej chrání před 

rekombinací. Tento haplotyp porušuje mendelovskou dědičnost tak, že 90-99 % heterozygotním 

(wt/t) samcem zplozeného potomstva nese haplotyp t. Tento haplotyp však s sebou nese i negativní 

důsledky pro nositele, homozygoti t/t jsou neživotaschopní, což omezuje relativní zastoupení 

haplotypu v populaci na hodnoty, při kterých se běžně nepáří heterozygoti wt/t mezi sebou. 

Heterozygoti wt/t jsou rovněž znevýhodněni při kompetici spermií více samců, takže pouze 11-24 % 

potomstva samice, která se spářila i s homozygotním wt/wt samcem, pochází z linie nositele 

haplotypu t. Je logické, že v důsledku těchto hendikepů t haplotyp špatně přežívá v populacích 

s vysokou mírou spermatické kompetice. Tato kompetice narůstá s velikostí populace. T haplotyp se 

s těmito riziky vyrovnává manipulací hostitele, která udržuje jeho rozšíření mezi subpopulacemi – 

zvyšuje náchylnost myší k migraci mezi populacemi, čímž se zvyšuje pravděpodobnost udržení 

haplotypu i jeho rozšíření v malých populacích, kde probíhá kompetice spermií s nižší intenzitou (až 

do míry dané omezením letalitou t/t homozygotů).  

  Výzkum probíhal mezi lety 2004 a 2012 na populaci myši domácí (Mus musculus) ve stodole, 

obsahující abundantní zásoby potravy i vody. Stodola byla rozdělena na čtyři sektory, mezi kterými 

mohly myši přecházet, stejně jako mohly bez omezení cestovat dovnitř a ven ze stodoly. Sektory tvoří 

sociální bariéru, která dělí populaci do subpopulací, které spolu interagují jen omezeně – 61 % 

dospělců nikdy nebylo nalezeno mimo svůj rodný sektor, ve všech čtyřech jich naopak bylo nalezeno 

pouhé 1 %. 

  Jedinci byli rozděleni do tří skupin – mláďata do 16 dní věku, následně juvenilní jedinci a po dosažení 

hmotnosti 17,5 g dospělci. 

 Mláďatům byl ve věku 13 dní (2 dny) odebrán genetický vzorek pro zjištění rodové linie, pohlaví i 

genotypizace z hlediska haplotypu t nebo wt. Každých 7 týdnů byli rovněž pochytání všichni dospělci 

ve stodole a označeni radiolokátory.  

 Jedinci, kteří zmizeli ze stodoly jako juvenilní, byli zhodnoceni jako migrující mezi populacemi (s 

výjimkou roku 2005, kdy bylo pozorování nedostatečně přesné). Zbývající jedinci, kteří byli nalezeni 

v dospělosti v jiném sektoru, než ve kterém se nacházeli jako juvenilní, byli zhodnoceni jako migranti 

uvnitř populace (s výjimkou roku 2011, kdy stodolu opustili všichni juvenilní heterozygoti wt/t). 

Uhynulí jedinci byli ze statistiky vyloučeni. 

  Ze všech jedinců narozených ve sledovaném období jich 56 % zmizelo ze stodoly jako juvenilní 

jedinci. Podle hypotézy emigrovali heterozygoti wt/t z populace s vyšší pravděpodobností než 



homozygoti, přičemž tento rozdíl narůstal s rostoucí velikostí populace juvenilních jedinců. Při 

průměrné velikosti populace měli heterozygoti wt/t o 47,5 % vyšší pravděpodobnost emigrace 

z populace wt/wt. Jako alternativní hypotéza mechanismus stojícího za rozdílem v migračních 

tendencích byla testována mortalita a hmotnost jedinců, ovšem nebyl prokázán jejich vliv.  

  Ze zbývajících juvenilních jedinců jich 9,4 % migrovalo mezi subpopulacemi, přičemž migrovalo 

16,8 % heterozygotů wt/t a 9,8 % homozygotů. Tento populační soubor však byl příliš malý, aby byly 

tyto závěry dostatečně robustní, přesto přesvědčivě ukazuje trend konzistentní s ostatními výsledky. 

  Přestože je mechanismus zprostředkování zvýšené pravděpodobnosti migrace t haplotypu neznámý, 

je možné předpokládat jeho úlohu v této hostitelské manipulaci. Tento sklon zesiluje s narůstající 

hustotou populace, což je možné vysvětlit rozšířenou vysokou spermatickou kompeticí, které se 

nositel vyhýbá, zatímco v méně husté populaci se migrace projevuje v rámci populace do subpopulací 

s nižší kompeticí. Metodologickým nedostatkem studie je sledování pouze zmizení z populace, což je 

nepřímý ukazatel, který nepostihuje přesně rozsah migrace mezi populacemi a jejich úspěšnost. 

Přesto byly zjištěné výsledky dostatečně robustní, aby byly přesvědčivé i pro nepřímo implikovanou 

migraci.  

 Tyto závěry mají přímé důsledky pro praxi manipulace s populacemi, například hubení zavlečených 

invazních druhů v omezených ostrovních populacích – například zavedení wt/tSRY umělého haplotypu 

do populace, kde SRY je gen pro determinaci mužského pohlaví, je potenciálně schopné značně 

zredukovat či zcela vyhubit tyto populace díky postupné eliminaci ženského pohlaví z populace.  
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